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В цивілізованому світі людина постійно потребує захисту своїх життєво важливих екологічних інтере-

сів, насамперед, її прав на чисте, здорове, сприятливе для життя середовище. У цьому напрямі передові кра-
їни Заходу за останні десятиріччя досягли помітних успіхів. Однією із головних причин цих позитивних 
зрушень було впровадження ефективної системи екологічного управління та екологічного менеджменту в 
умовах ринкової економіки.  

Україна в спадщину від Радянського Союзу одержала високо розвинуту економіку, але вона на відміну 
від країн Заходу була розбудована на засадах не ринкової, а командно-адміністративної системи господа-
рювання. Така економіка мала всі ознаки природо-руйнівної екстенсивної економіки колоніального типу. 
Як наслідок, рівень техногенного  навантаження на природне середовище в Україні в 4-5 разів перевищував 
аналогічні середньоєвропейські показники. Обсяг води, що використовувалась в вітчизняних технологічних 
процесах у 2-5, а на деяких підприємствах - у 10-15 разів перевищував рівень її використання в сучасних 
світових технологіях [1]. Згідно європейським нормативам, каналізаційною системою повинно бути охоп-
лено не менш 90% населених пунктів країни. Фактично в нашій державі цим обов’язковим надбанням циві-
лізації користуються лише 6% населених пунктів [2].  

Масштаби екологічних змін в країні створили реальну загрозу життю та здоров’ю громадянам, її націо-
нальній безпеці. Враховуючи об’єктивні показники забруднення довкілля, у 1991 році Верховна Рада Укра-
їни оголосила всю територію держави зоною екологічного лиха [3]. 

Нещодавно Україна отримала статус країни з ринковою економікою, але проблема екологічної безпеки 
залишається актуальною до цього часу. Свідченням тому є зростання останніми роками відносних та абсо-
лютних показників смертності населення. 

 Звідси, назріла необхідність негайного проведення заходів, спрямованих  на докорінне поліпшення 
екологічної ситуації в Україні, забезпечення екологічної безпеки – важливої складової національної безпе-
ки. Досвід передових країн свідчить, що необхідною умовою проведення цих заходів є широке використан-
ня ринкових механізмів, а також вдосконалення існуючих в країні систем екологічного управління з узго-
дженням інтересів суб’єктів управління різних ієрархічних рівнів [4,5]. 

Проблеми розвитку екологічного управління та екологічного менеджменту є об’єктом досліджень та 
публікацій відомих закордонних та вітчизняних вчених та спеціалістів, зокрема: Балацького О.Ф., Білявсь-
кого Г.О., Єфремової Р.В., Жубанової Л.К., Ігнатова В.Г.,  Кокіна А.В., Крівошеіна Д.А., Лук’янихиної 
О.А., Мельника Л.Г., Сармурзиної А.Г., Саталкіна Ю.М., Шевчука В.Я., Хамзиної Ш.Ш. та ін. В працях цих 
вчених розкрито суть понять „екологічне управління” та „екологічний менеджмент”, розглянуто загальні 
проблеми, пов’язані із сучасним станом систем екологічного управління та екологічного менеджменту та 
деяких напрямах їх розвитку. Проте, проведені дослідження охоплюють, як правило, найвищий ієрархічний 
рівень управління – національний. 

Стосовно територіального ієрархічного рівня обсяг наукових розробок в сфері екологічного управління 
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залишається недостатнім. 
 Таким чином, наукові дослідження системи екологічного управління та менеджменту повинні поглиб-

люватись, супроводжуватися пошуками інноваційних підходів до формування системи управління екологі-
чною безпекою; рекомендаціями напрямків запровадження дієздатних систем екологічного управління та 
менеджменту на окремих територіях і підприємствах, як найважливіших складових єдиної державної полі-
тики. 

Метою статті є розробка рекомендацій по удосконаленню системи екологічного управління та екологі-
чного менеджменту на окремих підприємствах. Для її вирішення використано наступні методи досліджен-
ня: системний підхід до аналізу економічних та екологічних процесів, а також спеціальні наукові методи 
(економічний аналіз, графічна інтерпретація результатів дослідження). Літературною та статистичною ба-
зою були дослідження закордонних та вітчизняних вчених, статистичні дані, досвід роботи з екологічного 
управління деяких підприємств Донецької області. 

Аналіз праць вищеназваних вчених виявив наступне. У цих авторів поняття „екологічне управління” 
тотожне. Воно не прив’язується до конкретного типу економіки (командно-адміністративної, ринкової, пе-
рехідної) або виду діяльності (виробничої, наукової тощо). Під ним, як правило, розуміється „системна 
складова загальної системи управління, що має за мету здійснення екологічної політики й досягнення еко-
логічних цілей і яка містить  організаційну структуру, діяльність із планування, функціональні обов’язки,  
відповідальність, методології і методи, процедури та ресурси, а також професійно підготовлені кадри”[6].  

Разом з тим, екологічний менеджмент є піонерним напрямком в області менеджменту, тому навіть ви-
значення його суті окремі автори тлумачать по-різному. За Ігнатовим В.Г. і  Кокіним Л.В. , екологічний ме-
неджмент – це „екологічно безпечне управління сучасним виробництвом, управління процесами зміни еко-
логічного стану суспільства, країни, регіону” [7]. 

Кривошеін Д.А., Муравей Л.А., Роєва  Н.Н. вважають, що „екологічним менеджментом” називається 
безпечне управління природними процесами, яке визначається як біологічними особливостями об’єкту 
управління, так і соціально-економічними можливостями того, хто управляє” [8].  

Окремої думки додержується Хачапуров А.Є. – один із провідних російських спеціалістів в області 
екологічного маркетингу та менеджменту, який вважає, що екологічний менеджмент не є деякою надбудо-
вою або відгалуженням сучасної науки про управління, він - логічний розвиток концепції всеосяжного ме-
неджменту якості (Total Quality Management, TQM), яка в цей час є основою філософії сучасного менедж-
менту [9].  

Необхідно урахувати те, що екологічний менеджмент створювался у свій час в передових країнах з ри-
нковою економікою для досягнення паритету між економічними інтересами виробника та еколого-
соціальними потребами суспільства. З самого початку екологічний менеджмент замислювався як екологіч-
но обґрунтована система ринкового управління навколишнім середовищем, яка повинна була стати новим 
концептуальним підходом до виробничої діяльності. 

Таким чином, пропонується виділити наступні основні ознаки екологічного менеджменту:  
1) він є складовою загальної системи екологічного управління, 
2) він є системою ринкового управління довкіллям, 
3)  його дія обмежується на територіальному ієрархічному рівні в рамках регіону, корпорації, підприємств 

в сферах з ринковими відносинами, насамперед, виробничій.  
Звідси, вищенаведені тлумачення суті екологічного менеджменту [6,7,8,9] не в повній мірі відповідають 

його основним ознакам. 
Зате цих ознак додержуються вчені Сумського державного університету – Балацький О.Ф. та його учні, 

в наукових працях яких, суть поняття „екологічне управління” приймається як загальне, а суть „екологічно-
го  менеджменту” розглядається як підпорядковане першому. Крім того, ці вчені вважають, що об’єктами 
екологічного управління є окрема особа, колектив, технологічний процес, підприємство, територіальні оди-
ниці, держава. А дія екологічного менеджменту, на їх погляд, обмежена виробництвом та виробничим про-
цесом [10].  

Найбільш чітке та ємкісне визначення суті екологічного менеджменту, сформулювали вчені Шевчук 
В.Я., Саталкін Ю.М. Білявский Г.О. та ін., які стверджують, що екологічний менеджмент це: „ринково зорі-
єнтована складова загальної системи управління підприємством, корпорацією, що має за мету досягнення 
екологічної вигоди або прибутку із застосування ринкових механізмів” [6]. 

Виходячи із цього, підприємство є найважливішим об’єктом екологічного управління. Поза залежності 
від типу та характеру виробництва підприємство виступає в якості опосередкованого елементу, що визна-
чає структурний зв’язок між ним і навколишнім природним середовищем. Підприємство є першим та най-
більш важливим елементом, що впливає на забруднення та деградацію довкілля у господарчій діяльності 
людини.  

Не дивно, що в умовах сучасного виробництва та ринкової економіки екологічний менеджмент з його 
інструментами управління довкіллям набуває на підприємствах особливого значення. Він тісно пов’язаний 
із стратегією підприємства. 

Стратегією сучасного підприємства є досягнення необхідних темпів економічного розвитку, зростання 
обсягів виробництва, одержання прибутку в умовах жорсткої конкурентної боротьби на зовнішніх та внут-
рішніх ринках. Одним із дійсно очікуваних ризиків, що можуть заважати вирішенню цих стратегічних за-
вдань є погроза понаднормативного забруднення довкілля в результаті виробничої діяльності підприємства. 
У зв’язку з цим, екологічний менеджмент повинен стати мистецтвом прийняття ефективних управлінських 
рішень з метою поліпшення природоохоронної діяльності підприємства, запобігання погрози для довкілля 
на шляху вирішення його стратегічних завдань. 
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 Ураховуючи всезростаюче значення екологічного менеджменту назріла проблема реорганізації струк-
тури екологічного управління на підприємствах України із створенням на них окремих служб екологічного 
менеджменту.  

На цей час типова екологічна служба в залежності від потужності та особливостей підприємства скла-
дається з одного спеціаліста, або спеціалізованого підрозділу. Фахівцями в сфері екології на підприємстві, 
згідно штатного розкладу, виступають інженери-екологи та інженери-хіміки (у разі наявності хімічної ла-
бораторії). При цьому, як правило, як окремий спеціаліст-еколог, так і спеціалізований підрозділ, входять 
до складу відділу з техніки безпеки (охорони праці), який підпорядковується головному інженеру підпри-
ємства. Головними завданнями екологічної служби підприємства є забезпечення виконання вимог природо-
охоронного законодавства, попередження ускладнень з контролюючими державними органами в сфері еко-
логії.  

У зв’язку з цим на екологічну службу підприємства покладається вирішення таких поточних питань, як: 
− забезпечення контролю за станом навколишнього природного середовища; 
− підготовка статистичних звітів щодо обсягів викидів забруднюючих речовин у атмосферне повітря, 

скидів у водні об’єкти, утворених та розміщених відходів; 
− оформлення дозволів на викиди (скиди, відходи); 
− розрахунок зборів за забруднення навколишнього природного середовища; 
− розробка екологічних програм тощо. 

На відміну від існуючих екологічних служб служба екологічного менеджменту повинна створюватись 
для вирішення стратегічних завдань підприємства. Тому служба екологічного менеджменту повинна бути 
підпорядкована директору підприємства і складатися із фахівців – менеджерів систем управління навколи-
шнім середовищем. 

Найважливішими функціями цих фахівців повинна бути:  
1. Забезпечення сталого економічного розвитку підприємства в умовах жорстких екологічних вимог, та 

конкуренції на зовнішньому та внутрішньому ринках. 
2. Створення іміджу підприємства як екологічно чистого, результати роботи якого не викликають у 

громадськості та місцевих мешканців, побоювань, пов’язаних з проблемами забруднення навколишнього 
середовища. 

Запропонована схема екологічного управління підприємства з урахуванням створення служби екологі-
чного менеджменту наведена на рис.1. 

 
Рис. 1. Схема екологічного управління і екологічного менеджменту на підприємстві. 

 
Конкретні приклади можливої діяльності служби екологічного менеджменту можна роз’яснити на при-

кладі, коли  керівництвом підприємства приймається рішення про створення нового виробництва, реконст-
рукції або модернізації старого. У цьому випадку на стадії вибору служба повинна забезпечити домінуван-
ня принципу екологізації виробництва з розробкою схеми безпеки продукції на протязі всього її життєвого 
циклу. 
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ва, збереження, транспортування до споживання, безпечної утилізації її самої та упакування [11].  
На наступній стадії служба екологічного менеджменту повинна розробити бізнес-план. Завдання цього 

плану – дослідження сильних та слабих сторін підприємства, його потенційних можливостей та небезпек; 
нейтралізація цих небезпек на стадії виробництва за умов недодержання технологічних та екологічних нор-
мативів. 

Результати роботи служби екологічного менеджменту можуть бути позитивно оцінені за умовою дося-
гнення наступних вимог: 

1. Екологічних (зниження витрат за рахунок економії природних ресурсів, рециркуляції та утилізації, 
зменшення зборів за забруднення довкілля тощо). 

2. Стратегічних (імідж, підвищення продуктивності праці, залучення персоналу  в боротьбу за збере-
ження довкілля. рівні відносини з контролюючими органами, виконання всіх екологічних вимог тощо). 

Проведені автором статті дослідження та аналітичне вивчення стану та напрямків розвитку екологічно-
го управління свідчить про те, що екологічне управління та його складова – екологічний менеджмент – є 
дуже вагомими інструментами, за допомогою яких можливо більш ефективно і результативно впливати на 
стан довкілля.  

Умовою існування та життєдіяльності суспільства є підтримання стану як внутрішньої так і зовнішньої 
динамічної рівноваги, стійких значень параметрів навколишнього природного середовища. І в цьому від-
ношенні екологічне управління та екологічний менеджмент за своїм призначенням є системами стабілізації 
і гармонізації, що направлені на подолання розладу і досягнення узгодженості людини і Природи, а в широ-
кому розумінні – суспільства і Природи. 

Виходячи з цих висновків, в статті наводяться деякі пропозиції щодо реорганізації діючої на підприєм-
ствах системи екологічного управління із створенням служб екологічного менеджменту, їх завданням, міс-
цю в загальній структурі управління підприємством тощо. Разом з тим, необхідне проведення подальших 
досліджень, пов’язаних з обґрунтуванням теорії та практичних заходів щодо використування екологічних 
управлінських рішень, розвитку системи екологічного менеджменту на підприємствах, результатом цього 
розвитку повинно бути зменшення впливу об’єктів екологічного управління на стан навколишнього сере-
довища. 
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Ліщенко Г.С., Кришталь Г.О. 
БАЗЕЛЬСЬКА УГОДА ІІ: РОЗВИТОК МІЖНАРОДНИХ СТАНДАРТІВ ОЦІНКИ 
АДЕКВАТНОСТІ КАПІТАЛУ РІВНЮ РИЗИКОВОСТІ БАНКІВСЬКОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 

 
Розвиток банківської діяльності призвів до швидкої еволюції методів оцінки ризиків в банківській 

справі. Провідні банківські установи світу інвестують значні кошти у розробку моделей, що дозволять їм 
більш ефективно управляти ризиками. Такі процеси підштовхнули Базельський комітет з банківського на-
гляду переглянути Угоду про міжнародне наближення визначення капіталу та стандартів капіталу [1]. 

З часу першої публікації проекту нової редакції Угоди про міжнародне наближення визначення капіта-
лу та стандартів капіталу викликало широкі дискусії серед банківських фахівців та науковців як з приводу 
методів визначення необхідного капіталу, так і з приводу доцільності та проблем впровадження стандартів 
капіталу, викладених у вищевказаному проекті. 

Серед авторів, що приділяють увагу даному питанню слід відмітити Кравчук В.В., Коновалено Н., Куд-
рявцева М.Г., Харламов Г.А., Адріанов В. 

Метою даної роботи є виявлення переваг та проблем впровадження другої Угоди про Міжнародне на-


